
ATA DA 118ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO NACIONAL (CAN)
DA UNIÃO DOS ESCOTEIROS DO BRASIL (UEB)

Data e local: 30 de maio de 2024 (quinta-feira), às 13h30min, na UNINASSAU
localizada na R. Jonathas de Vasconcelos, 316 - Boa Viagem - Recife/PE, CEP:
51021-140, com transmissão pelo canal dos Escoteiros do Brasil no Youtube.

Gravação desta reunião disponível no Youtube (acesse o vídeo).

Presentes, os seguintes:

Conselheiros (as) Titulares: DANIELA de Oliveira Rodrigues Gomes (DANIELA) -
Presidente, ILKA Denise Rossetto Gallego Campos (ILKA) - Vice-Presidente,
ALDENISE Cordeiro Santos (ALDENISE), Antônio Varela da Silva NETO (NETO),
CLAUCIO da Silva Mendes (CLAUCIO), DANIEL Campos de Souza (DANIEL), FÁBIO
Gomes da Silva (FÁBIO), LUCIANO Antônio Rodrigues (LUCIANO), LUIZ César de
Simas Horn (LUIZ), RENATO Wanderley Breneizer (RENATO) e SÉRIS Aparecida
Zwierzykowski Vosgerau (SÉRIS).

Representante de Área Geográfica:MARCOS Luiz Brasil Barros (MARCOS) – Norte.

Representantes do Núcleo Nacional de Jovens Líderes (participação virtual):
AMANDA Broholka Martins (AMANDA) e ADRIAN Cordeiro do Nascimento (ADRIAN).

Diretoria Executiva Nacional (DEN): IVAN Alves do Nascimento (IVAN) - Presidente,
Irineu Muniz de Resende Neto (IRINEU) - 1º Vice-Presidente, CARMEN Barreira
(CARMEN) - 2ª Vice-Presidente.

Escritório Nacional (EN): ANA CARLA Nunes (ANA CARLA) - Gerente Geral, ANA
MARIA Alves de Farias (ANA MARIA) - Supervisora Administrativa-Financeira, MAYRA
dos Santos Guidorizzi (MAYRA) - Líder de Gestão Estratégica, VANESSA Martins de
Oliveira David (VANESSA) - Secretária de Governança, VITOR Augusto Gay (VITOR) -
Gerente de Gestão Educativa e VITÓRIO Eduardo Catalano (VITORIO) - Gerente
Comercial.

Convidados(as): CELSO Thadeu Carneiro de Menezes (CELSO) - Diretor de Gestão
Estratégica (participação virtual), FERNANDA Cristina Santos Soares (FERNANDA) -
Diretora de Relações Internacionais e RUBEM TADEU Cordeiro Perlingeiro (RUBEM
TADEU) - Membro do Comitê Escoteiro Interamericano.

Ausências justificadas: ADRIANO da Silva (ADRIANO) - Representante de Área
Geográfica Região Sul, Alexandre BRAGA Buzi (BRAGA) - Conselheiro Nacional,
KARINA Freire Báez de Andrade (KARINA) - Conselheira Nacional, MILENE Ponce de
Leon (MILENE) - Representante de Área Geográfica Região Sudeste, SANDRO
BARBOSA SANTIAGO (SANDRO) - Representante de Área Geográfica Região
Centro-Oeste e SIMONI Aparecida Santana (SIMONI) - Conselheira Nacional.

https://www.youtube.com/@EscoteirosdoBrasilOficial
https://www.youtube.com/watch?v=--T-7Q8XmSE


DANIELA dá as boas-vindas a todos os Conselheiros(as) Nacionais do CAN, bem
como aos associados que acompanham a reunião presencialmente e via YouTube.
Ela expressa seu desejo de que, nesta tarde, sejam buscados anseios positivos para a
instituição. DANIELA convida todos a realizar a saudação à bandeira nacional,
seguida por uma oração inicial conduzida por FÁBIO. Às 13h46min, a agenda
provisória é aprovada e se torna a agenda definitiva da 118ª Reunião Ordinária do
CAN. FÁBIO menciona o Painel de Participação Associativa, no qual houve
manifestações de associados cujas opiniões serão consideradas e analisadas durante
a reunião, juntamente com os respectivos temas.

De acordo com o Regulamento do CAN, o Artigo 18 estipula que, visando a
otimização dos procedimentos entre as reuniões ordinárias, os assuntos podem
ser discutidos e deliberados por meio eletrônico. Nesse contexto, apresenta-se a
seguir um resumo dos temas abordados eletronicamente pelo CAN desde a 117ª
Reunião Ordinária:

1) Ata da 117ª Reunião Ordinária do CAN: Ata da sessão aberta da 117ª Reunião
Ordinária do Conselho de Administração Nacional, realizada no dia 24 de fevereiro de
2024. Aprovada com 10 votos a favor (BRAGA, CLAUCIO, DANIEL, DANIELA, FÁBIO,
ILKA, KARINA, LUIZ, SÉRIS e SIMONI) e 4 abstenções (ALDENISE, NETO, LUCIANO e
RENATO).

2) Proposta De Calendário De Reuniões Ordinárias De 2024 Do Conselho De
Administração Nacional: Considerando a disposição do artigo 12 do Regulamento
do CAN, que prevê que o Conselho de Administração Nacional se reúne
ordinariamente no mínimo três vezes ao ano, bem como a redação do artigo 10 que
versa sobre o calendário anual do órgão, no tocante a fixação de datas das reuniões
ordinárias, a Presidência do CAN propõe o calendário de reuniões ordinárias para o
ano de 2024. Calendário disponível em:
https://drive.google.com/file/d/1hp0-L2Qz8-UHZib8meAwO8MGfTKSPfuP/view?usp=
drive_link. Aprovada por unanimidade.

3) Proposta de Resolução - 43ª Conferência Escoteira Mundial: Proposta de
Resolução a ser apresentada na 43ª Conferência Escoteira Mundial, a ser Realizada
de 17 a 23 de agosto de 2024, no Egito. Resolução: "Rumo a uma Conferência Mundial
Escoteira Verdadeiramente Inclusiva". Esta resolução visa tornar a Conferência
Escoteira Mundial mais acessível e inclusiva, garantindo que todas as partes
interessadas possam participar plenamente. Aprovada por unanimidade.

4) Proposta de Replanejamento Orçamentário: Proposta de remanejar os valores
das rubricas: 2.1.2 - Viagens Internacionais, - R$ 10.000,00 2.3.1 - Viagens
Internacionais - R$ 10.000,00, para para a rubrica: 3.2.1 - Conferência Mundial -
Cairo/Egito A proposição é de movimentação de recursos que inicialmente estavam
direcionados para participação em reuniões da área de programa e gestão de
adultos na região interamericana, para a rubrica da Conferência Mundial. Não haverá
perda para as áreas de programa e gestão de adultos pois os eventos que já estão
programados possibilitam a participação de forma online. Esta movimentação
possibilitará a participação conjunta do Comissariado Internacional (Titular e

https://drive.google.com/file/d/1ya5l5v1WWKKhQkUMqFy0pFf889obME3v/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1ya5l5v1WWKKhQkUMqFy0pFf889obME3v/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1j8V0rQvRSUYaD0Se5MICtadg9h4w67OX/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1j8V0rQvRSUYaD0Se5MICtadg9h4w67OX/view?usp=drive_link
https://www.escoteiros.org.br/wp-content/uploads/2020/07/Regulamento_CAN_v.-21-04-2022.pdf


adjunto) nos eventos internacionais agendados para 2024, assegurando a
participação adequada da UEB e fortalecimento da nossa liderança internacional.
Por decisão da maioria, foi aprovado o replanejamento orçamentário para a área
internacional na forma como solicitada pela DEN, sendo 12 (doze) votos a favor da
aprovação: FÁBIO, LUIZ CÉSAR, SÉRIS, ILKA, ANTÔNIO VARELA, CLÁUCIO, DANIELA,
LUCIANO, SIMONI, ALDENISE, ALEXANDRE e DANIEL, sendo apenas 1 (um) voto
contra: RENATO e 01 (uma) abstenção por falta de pronunciamento: KARINA.

Após, passou-se a discussão dos demais assuntos da pauta:

Acompanhamento Planejamento Estratégico: ILKA expressa inicialmente seus
agradecimentos aos Conselheiros(as) Nacionais, DEN e Profissionais Escoteiros, e
inicia a apresentação do Acompanhamento do Planejamento Estratégico,
introduzindo a participação virtual do Diretor de Gestão Estratégica, Celso Thadeu
Carneiro de Menezes. CELSO prossegue com a apresentação, detalhando as metas e
ações estratégicas previstas até 2025. Ele destaca áreas importantes como
Crescimento e Expansão, Acessibilidade, Diversidade e Inclusão, Comunicação
Externa e Gestão. Utiliza gráficos e percentuais para ilustrar o cumprimento das
metas por ano e área. ILKA elogia o trabalho das Unidades Escoteiras Locais na
execução do Planejamento Estratégico e reconhece a contribuição da DEN no plano
operacional. O CAN, como órgão estratégico, monitora este planejamento. ILKA
enfatiza que 63% do Planejamento Estratégico 2022-2025 está concluído até agora,
sendo a meta inicial atingir 80% de conclusão no final de 2025. Em agosto, ILKA
sugere a revisão das ações pendentes, propondo uma análise para verificar o que foi
realizado, o que ainda precisa ser feito e ações que eventualmente possam ser
retiradas porque perderam a finalidade, num processo de avaliação contínua
importante em todo planejamento.. Ela também menciona a ferramenta Plany, que
auxiliou no acompanhamento do Planejamento Estratégico, sugerindo sua
continuidade para o próximo planejamento. No tópico de Acessibilidade, Diversidade
e Inclusão, ILKA informa que a Política Nacional de Diversidade e Inclusão está em
análise pelo CAN e abre espaço para manifestações sobre o Planejamento
Estratégico. IVAN expressa orgulho e alegria em participar da reunião. Ele avalia que
o índice de conclusão está satisfatório, mas ressalta que este ano é de comemoração
do Centenário da instituição, além da realização do maior Jamboree Nacional, com
6.300 participantes, e do evento da Fundação Mundial Escoteira em outubro.
Reconhece que a demanda de ações é alta, mas a instituição continua trabalhando
para alcançar os objetivos do Planejamento Estratégico. ALDENISE destaca a
importância de um Planejamento Estratégico para a instituição, tanto a nível
nacional quanto local, enfatizando que é um trabalho conjunto. Por fim, ILKA
agradece o trabalho da Comissão Permanente de Planejamento Estratégico, de
Celso Menezes e das Gerências do Escritório Nacional. Também expressa gratidão a
FÁBIO, representante de Pernambuco, pelo acolhimento caloroso da região que está
recebendo a todos de maneira tão acolhedora e escoteira.

Resolução - Política de Relações Internacionais: DANIELA apresenta a Proposta de
Resolução que atualiza a Política Nacional de Relações Internacionais dos Escoteiros
do Brasil. O documento foi disponibilizado ao Conselho com 30 (trinta) dias de
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antecedência para análise dos membros, conforme disposições do Regulamento do
CAN. DANIELA menciona que as sugestões da participação associativa incluem
algumas alterações textuais, porém destaca a sugestão de inclusão do termo
"uniforme" nos itens do texto em que se refere ao uso do vestuário, sugestão que foi
acatada por todos os presentes e foi incorporada na redação final. RENATO ainda
propôs a alteração da palavra critério para a palavra pefil no item 4.2.4, da minuta
Política. Após considerações, discussões e propostas de modificações sobre a minuta
de atualização da Política Nacional de Relações Internacionais dos Escoteiros do
Brasil, a proposta foi aprovada por unanimidade, dos presentes.

Informes da Diretoria Executiva Nacional: IVAN informa que os Informes da DEN
serão diferentes nesta reunião, abordando os temas de Finanças, Prestação de
Contas, Balanço Patrimonial e Crescimento e Expansão. IRINEU discorre sobre a
Prestação de Contas da União dos Escoteiros do Brasil, incluindo as Receitas e
Despesas de 2023, detalhamento dos fundos de risco, eventos, crescimento, entre
outros. Ele apresenta a proposta de destinação do superávit para diversos fundos e
projetos, incluindo a ampliação da sede nacional. Esta proposta será encaminhada
oficialmente por e-mail e deliberada eletronicamente pelo CAN. ALDENISE sugere
que o projeto inclua um espaço de arquivo para preservar a memória da instituição,
proporcionando um memorial acessível aos associados e ao público. ANA MARIA
comenta brevemente sobre o Balanço Patrimonial Consolidado, acrescentando que
o detalhamento deste assunto será apresentado amanhã na 30ª Assembleia
Nacional Escoteira. Ela tambémmenciona a Atualização Patrimonial, destacando um
incremento significativo de R$91.110.431 no valor do patrimônio da instituição, e
observa que o Parecer da Auditoria Externa 2023 não apresentou ressalvas. VITÓRIO
aborda o Acompanhamento Orçamentário 2023 da Loja Escoteira, incluindo os
Resultados Financeiros, apresentando um comparativo entre receitas e despesas
realizadas e orçadas, além de informar sobre a composição do saldo bancário da loja.

Às 15h05min DANIELA concede um intervalo de 15 minutos.

Prosseguindo com a 118ª Reunião Ordinária do CAN, CARMEN apresenta as
atualizações na área de Crescimento, incluindo temas como Diminuição da Evasão,
Expansão Geográfica e Aumento de Associados. Ela detalha a quantidade de novas
Unidades Escoteiras Locais fundadas em 2023 e 2024 e comenta sobre os Projetos
com escolas, igrejas e outras instituições. MAYRA complementa, mencionando a
parceria com o SESI, onde várias unidades manifestaram interesse em implementar
o Movimento Escoteiro em suas escolas.

Atualização do Programa Educativo (GPS): IVAN esclarece que esta apresentação
não é definitiva e provavelmente sofrerá alterações até a conclusão do projeto final.
Trata-se de discussões em andamento, e decisões ainda não foram tomadas pela
Diretoria. Assim, IVAN faz uma introdução à Atualização do Programa Educativo
(GPS). IRINEU aborda as Reflexões sobre o Conjunto de Símbolos dos Ramos, a
Proposta de Conjunto de Símbolos para os Ramos e a Estrutura do Sistema de
Progressão Pessoal. IVAN apresenta as propostas iniciais da nova identidade visual
dos Ramos. DANIELA elogia a apresentação e destaca que é essencial compreender

https://drive.google.com/file/d/1PWXYyn5HvohiqKfNQ6SmGO3j_MUSzABo/view?usp=drive_link
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que as novas propostas de identidade visual resultam de um processo de construção
coletiva, onde a troca de ideias beneficia a instituição. Ela reforça a importância da
opinião dos associados, que podem contribuir através dos meios oficiais
(falecomocan@escoteiros.org.br).

Às 16h42min DANIELA abre espaço para manifestações. RENATO menciona o slide
sobre os 150 mil Escoteiros, onde a informação "Demais Estados apresentaram
menos de 1% no crescimento em comparação com 2023." RENATO considera a
declaração preconceituosa e sugere que, nas próximas apresentações, todas as
regiões sejammencionadas, pois também contribuem para o crescimento.

FÁBIO parabeniza o trabalho da DEN, o atendimento do Escritório Nacional e o
esforço das Unidades Escoteiras, que têm sido fundamentais para o sucesso
alcançado. Sobre a Atualização Patrimonial, ILKA destaca a preocupação da
instituição em manter fundos sólidos, o que permitiu sobreviver à pandemia e a
outros eventos climáticos que afetam o país, especialmente no Rio Grande do Sul.
Ela ressalta a importância do levantamento patrimonial para a instituição. ILKA
também comenta sobre a área de Crescimento, elogiando o esforço realizado; ILKA
acrescenta elogios ao Escritório Nacional e a Loja Escoteira pelo excelente trabalho.
Em relação à Atualização do Programa Educativo, ela enfatiza a importância da
divulgação e da contextualização histórica para a aplicação do Programa,
parabenizando todos os envolvidos no projeto. LUCIANO parabeniza a organização
do evento e a DEN pela apresentação. IVAN agradece as palavras de carinho e
ressalta que a conclusão da Atualização do Programa Educativo marcará o fim de
um ciclo da diretoria, ampliando o alcance do Programa Educativo da União dos
Escoteiros do Brasil para mais crianças e jovens.

Informes da Rede Nacional de Jovens Líderes: Inicialmente, AMANDA agradece a
oportunidade de participar da reunião virtualmente, destacando a importância
desse encontro, pois será o último de ADRIAN e AMANDA como Representantes de
Jovens Líderes no CAN. ADRIAN inicia a apresentação das principais ações da Rede
Nacional de Jovens Líderes (novembro de 2023 a maio de 2024), abordando a
Comissão de Revisão e Regulamento, com atualizações e propostas de alteração no
regulamento geral; a Expo Pro 2024; a 43ª Conferência Escoteira Mundial; e a eleição
do CONJUVE. AMANDA fala sobre o Encontro Nacional de Núcleos Regionais e relata
a realização do 2º Treinamento Nacional de Lideranças, destacando o feedback
positivo do evento. Ela também menciona a atuação dos Jovens Líderes no desastre
climático no Rio Grande do Sul, envolvendo o apoio às vítimas e a mobilização para a
arrecadação de fundos. AMANDA e ADRIAN agradecem a todos e encerram sua
participação como Representantes de Jovens Líderes no CAN. DANIELA elogia
AMANDA e ADRIAN pelo trabalho realizado no CAN, desejando que sirvam de
exemplo em suas futuras jornadas, e agradece pelo momento que construíram neste
órgão. ILKA destaca o trabalho dos Jovens Líderes, parabenizando-os. ALDENISE
também parabeniza AMANDA e ADRIAN pelo excelente trabalho desenvolvido.
Finalmente, CARMEN elogia os Jovens Líderes, afirmando que a participação deles
no CAN foi realizada commuito respeito e excelência.

https://drive.google.com/file/d/1nVqurYF96WIanLHBnp5rdmKMqgVMIVkI/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1nVqurYF96WIanLHBnp5rdmKMqgVMIVkI/view?usp=drive_link


Aproveitando o momento de despedida, DANIELA menciona que a Representante
de Área Geográfica Sudeste, Milene Ponce de Leon, que não pôde comparecer à
reunião, mas está acompanhando pelo YouTube, se despede do CAN nesta última
reunião, assim como Sandro Barbosa Santiago, representante da Região
Centro-Oeste. DANIELA agradece a contribuição desses representantes.

Informes da Área Internacional e Região Interamericana: FERNANDA inicia a
apresentação dos Informes da Área Internacional, relatando sobre a Cumbre Cone
Sul, a Proposta de Resolução "Rumo a uma Conferência Mundial Escoteira
Verdadeiramente Inclusiva", que visa tornar a conferência mais acessível, a
participação no Workshop do Plano Trienal e o Auxílio às Vítimas no Rio Grande do
Sul, que consiste na arrecadação de fundos através da plataforma escoteira mundial.
RUBEM TADEU apresenta os Informes da Região Escoteira Interamericana,
destacando a excelente participação de Matheus Valois como Representante Juvenil
da WOSM. ILKA agradece a FERNANDA e RUBEM TADEU pelas apresentações e pelo
trabalho realizado.

Encerramento: DANIELA, em nome do CAN, agradece ao Centro de Apoio
Interamericano pelo suporte prestado ao CAN na Capacitação de Boas Práticas de
Governança, destacando que foi um grande momento de aprendizado. Em seguida,
entrega os certificados desta capacitação a FERNANDA e NETO. Não havendo mais
manifestações, às 18h28, todos são convidados a realizar a saudação à bandeira
nacional e a sessão aberta da 118ª Reunião Ordinária do Conselho de Administração
Nacional é encerrada.

Contribuiu para os assuntos discutidos nesta reunião, nos termos do Sistema de
Participação Associativa no CAN, os (as) seguintes associados (as) que
autorizaram a inclusão do seu nome na ata desta reunião: 

Andre Torricelli, Leonardo Ribeiro Martins, Luana Oliveira de Souza Jorge, Marcelo
Kawahata Barreto, Marcos Clayton Fernandes Pessoa e Wagner Luiz Pereira dos
Santos.

---------------------------------------------------------------------------------------

Daniela de Oliveira Rodrigues Gomes
Presidente do Conselho de Administração Nacional

Escoteiros do Brasil
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